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Hinweise

Ausgewahlte Losungen siehe unten

Mathematik

Leistungskurs 11

Ubungstest
45 min
-Programmierbarer Taschenrechner mit Grafikdisplay und ohne Computeralgebra
-Tafelwerk
. 1.) Alle Ergebnisse sind schlissig zu begriinden!

Stochastik

2.) Sollte aus dem Lésungsweg die Ldsungsstrategie nicht eindeutig hervorgehen, muss diese verbal angegeben werden!
3.) Bei N&herungswerten werden generell zwei Nachkommastellen angegeben!

Alle Wahrscheinlichkeiten sind in Prozent anzugeben!
A

Beim Installieren von Wasserleitungen in einem Neubau werden zwei unterschiedliche Typen
(Iund II) von Absperrventilen benutzt.
Erfahrungsgemis sind 5 % der Ventile des Typs I und 10 % der Ventile des Typs II defekt.

a) Ein Klempner kauft 20 Ventile vom Typ 1.

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeiten folgender Ereignisse:

Ereignis A: Alle Ventile funktionieren.

Ereignis B: Hochstens zwei Ventile sind defekt.

Ereignis C: Mindestens zwei und héchstens drei Ventile sind defekt. (3 BE)

b) In einem Haus mit vier Wohnungen werden Ventile wie folgt installiert:

C

~

Wohnung Ventile des Typs 1 Ventile der Typs II
1 3 3
2 1 2
3 0 2
4 5 2

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeiten folgender Ereignisse:

Ereignis D: In Wohnung 2 ist genau ein Ventil defekt.

Ereignis E: Alle Ventile der vier Wohnungen funktionieren.

Ereignis F: In mindestens einer Wohnung sind genau zwei Ventile des Typs I
defekt.

(Hinweis: Bei Ereignis F werden die Ventile des Typs II nicht beriicksichtigt.) (4 BE)

In einem Abschnitt einer Ringwasserleitung sind sechs Ventile des gleichen

Typs eingebaut. Es sei bekannt, daB aus Versehen genau ein defektes Ventil

eingebaut wurde.

Um das defekte Ventil herauszufinden, werden die Ventile der Reihe nach

gepriift. Der Priifvorgang wird beendet, wenn feststeht, an welcher Stelle sich

das defekte Ventil befindet.

Berechnen Sie den Erwartungswert der Anzahl der zu priifenden Ventile. (3 BE)

B

Bei einem Pop-Konzert werden u. a. einfarbige Tassen, Feuerzeuge und Pliischherzen als Fan-
artikel verkauft. Diese drei Artikel stehen in den Farben Blau, Rot, Orange und Gelb in je-
weils gleicher Anzahl zur Verfiigung. Ein ,,Fan-Set* besteht aus einem Beutel, der genau eine
Tasse, genau ein Feuerzeug und genau ein Pliischherz enthilt. Die Sets werden durch Schiiler
zusammengestellt, wobei die Auswahl der Farbe des jeweiligen Gegenstandes zufillig sein
soll.

a) Geben Sie die Anzahl verschiedenartiger Sets an, die jeweils Fanartikel in drei
verschiedenen Farben enthalten.
Ermitteln Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass ein zufillig herausgegriffenes
Set Fanartikel in drei verschiedenen Farben enthiilt. (2 BE)

b) Betrachtet werden 100 Sets. Darunter sind genau 37, die Fan-Artikel in drei
verschiedenen Farben enthalten. Zehn Sets werden zufillig fiir den Verkauf
entnommen.

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass sich unter diesen entnom-
menen Sets keins mit Artikeln in drei verschiedenen Farben befindet. (2 BE)

Es sind 8 % der Feuerzeuge, 5 % der Tassen und 3 % der Pliischherzen fehlerhaft.
Die Sets werden ohne Priifung zusammengestellt.

c) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass ein Set kein fehlerhaftes Teil
enthilt.
Ein Set gilt als mangelhaft, wenn es mindestens ein fehlerhaftes Teil enthilt.
Tiglich werden 1200 Sets verpackt. Die Zufallsvariable X bezeichnet die An-
zahl mangelhafter Sets, die an einem Tag verpackt werden.
Ermitteln Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass sich unter den 1200 Sets
wenigstens 158 und hichstens 207 mangelhafte befinden.
Ermitteln Sie, wie viele Sets ein Kontrolleur mindestens 6ffnen muss, damit er
mit einer Wahrscheinlichkeit von wenigstens 95 % mindestens ein mangel-
haftes Set findet. (6 BE)



Ausgewahlte Lésungen:

A

a) P(A)=35,85% P(B)=92,46% P(C)=24,83%
b) P(D)=21,15% P(E)=24,42% P(F)=2,85%
¢) E(X)=3,33

B

a) 37,5%

b) 0,74%

c) 84,78%; mindestens 19 ...



